



உலகளாவிய தெற்கு
உச்சிமாநாட்டில்
பங்கேற்பதற்காக
ஜனாதிபதி ரணில்
விக்ரமசிங்க

02 >>>

NEWS PLUS

உன்னதமான பயணத்தின் அடையாளம்

08 JANUARY 2022 - SUNDAY
Pages - 10
E Paper - # 023 / Y 01 / 2023
Web: WWW.NEWSPLUS.LK
E-mail: editor@newsplus.lk

மதங்களுடைய மத நம்பிக்கைகளையும்

புணர் படுத்துவதை நிறுத்த வேண்டும்

இந்த நாடு அனைத்து மக்களுக்கும் சொந்தமானது

சஜித் பிரேமதாஸ கருத்து

எவருக்கும் மதத்தை நம்புவதற்கும் அவ்வாறு நம்பாதிருப்பதற்கும் உரிமை உண்டு என்றாலும், பிறருடைய நம்பிக்கைகளையும் மதங்களையும் புணர்படுத்தும் உரிமை யாருக்கும் இல்லை

02 >>>



அன்று மெளனிக்க மன்கூர் இன்று வாய்திறப்பது சமூக பக்தியன்று!

மன்கூரின் அறிக்கைக்கு இ.பா.உ அப்துல் காட்டம்!!



சம்மாந்துறையின் வட்டார பிரிப்பு விவகாரத்தில் முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எம்.ஐ.எம். மன்கூர் அதிகாரமிருந்த காலத்தில் கைவிரல்களை வாயில் வைத்துக்கொண்டிருந்ததை மறந்து தவிசாளர் நெளஷாட்டுக்கு துரோகி முத்திரை குத்த முனைகிறார்.

அதற்காக தவிசாளரையும் இது விடயத்தில் உத்தமர் என வியாக்கியானம் கூற முடியாது. இவ்வாறு இளைஞர் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் அமீர் அப்துல் தெரிவித்தார்.

02 >>>

சம்மாந்துறையுக்கு நெளஷாட் செய்தது பெரும் துரோகம்!

முன்னாள் எம்.பி. மன்கூர் பகிரங்க குற்றச்சாட்டு!!

"சம்மாந்துறைக்கான வட்டார வரைபை முட்டாள்தனமாகவும் துரோகத்தனமாகவும் வடிவமைத்து சட்டமாக்கிய தவிசாளர் நெளஷாட்"

- இவ்வாறு முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எம்.ஐ.எம். மன்கூர் தவிசாளர் நெளஷாட்டை பகிரங்கமாக குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

02 >>>



முஸ்லிம் சமய விவகார திணைக்கள பணிப்பாளர் யார்?

பைசல் ஆப்தீனுக்கே அதிக வாய்ப்பு



வெற்றிடமாகியுள்ள முஸ்லிம் சமய கலாசார திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் பதவி வெற்றிடத்தை நிரப்புவது உள்ளூராட்சித் தேர்தல் காரணமாக தாமதமாகலாம் என புத்தசாசன அமைச்சு வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

முஸ்லிம் சமய கலாசாரத் திணைக்களப் பணிப்பாளர் நேர்முகப் பரீட்சையில் இலங்கை நிர்வாக சேவையைச் சேர்ந்த

02 >>>



குமார் நடேஷனுக்கு
இந்திய விருது

(எம்.எஸ்.எம்.ஸாகிர்)
வீரகேசரி பத்திரிகை

02 >>>

பெப்ரவரி முதல் வாரத்தில்
யாழ். - தமிழ்நாடு
கப்பல் சேவை

யாழ்ப்பாணத்துக்கும் தமிழ்
நாட்டுக்கும் இடையிலான

02 >>>

பெளத்தர்களின் எதிர்ப்புக்கு ஆளாகியுள்ள சேபால

அதூனுக்கும் துடை விதிக்குமாறு அரசிடம் கோரிக்கை விடுத்தார்

பொத்துஹரையில் நிர்மாணிக்கப்பட்ட போலி தலதா மாளிகைக்கு ஆதரவாக தனது யூ டி யூபில் கருத்து தெரிவித்த ஊடகவியலாளர்

02 >>>

தமிழ்க் கூட்டமைப்பை பதிவு செய்ய முடியாது

- தமிழரசு ஏகோபித்த தீர்மானம்



தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பை அரசியல் கட்சியாகப் பதிவு செய்வதில்லை என இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியின் மத்திய செயற்குழுக் கூட்டத்தில் ஏகோபித்த தீர்மானம்

02 >>>

சமூக ஊடகங்கள் தொடர்பில் புதிய சட்டங்கள் அறிமுகம்

ஆராய்கிறது
அரசு

சமூக ஊடகங்கள் தொடர்பாக புதிய
சட்டங்களை அறிமுகப்படுத்துவதற்கு

02 >>>

தேர்தலை குழப்பியடிக்கும் முயற்சிகளுக்கு புத்திஜீவிகள் கடும் கண்டனம்

மக்களின் உரிமைகள் மறுக்கப்படுவதாகவும் குற்றச்சாட்டு

(சஜித் எம்.காசிம்)
உள்ளூராட்சி சபைத் தேர்தல்

02 >>>

ஜமான் பற்றிய ஆங்கில நூல் கொழும்பில் வெளியீடு

வெளிவகார அமைச்சின் மேலதிக செயலாளர் அமீர் அஜ்வாக் எழுதிய ஜமான் பற்றிய ஆங்கில நூலின் வெளியீட்டு விழா எதிர்வரும் 12ஆம் திகதி லக்ஷ்மன் சுதிரகாமர் கேட்போர் கூடத்தில் மாலை 4 மணிக்கு இடம்பெறும்.

நிகழ்வில் பிரதம அதிதியாக வெளிவகார அமைச்சர் அலி சப்ரியும் கௌரவ அதிதியாக வெளிவகார இராஜாங்க அமைச்சர் தாரக பால சூரியவும் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர்.



தகவல் அறியும் உரிமை சட்டம் தொடர்பான செயலமர்வு

(குஞ்சு உமர் அறியாது)

இலங்கை பத்திரிகை ஸ்தாபனத்தின் ஏற்பாட்டில் தகவல் அறியும் உரிமை சட்டத்தினைப் பயன்படுத்தி எவ்வாறு ஊழலற்ற சமுதாயத்தினை உருவாக்கலாம் மற்றும் உரிமைகளை பாதுகாக்கலாம் போன்ற விடயங்களைத் தெளிவுபடுத்தும் செயலமர்வு

மட்டக்களப்பு மாவட்ட செயலக மண்டபத்தில் நடைபெற்றது...

மட்டக்களப்பு மாவட்ட செயலக கேட்போர் கூடத்தில் நடைபெற்ற இச்செயலமர்வில் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்திலிருந்து தெரிவு செய்யப்பட்ட ஊடகவியலாளர்களும் சிவில் சமூக செயற்பாட்டாளர்களும் கலந்து கொண்டிருந்தனர்.

இதன்போது தகவல் அறியும் உரிமை சட்டம் தொடர்பிலும், அந்த சட்டத்தை எவ்வாறு பயன்படுத்த



வேண்டும் என்பது தொடர்பிலும் விளக்கப்பட்டதுடன் தகவல் அறியும் உரிமை சட்டத்தின் பயன்கள் தொடர்பாகவும் விரிவாக எடுத்துரைக்கப்பட்டன.

இப்பயிற்சி செயலமர்வில் தகவல் அறியும் உரிமை ஆணைக்குழுவின் தலைவர் ஓய்வூதிய உயர்நீதிமன்ற நீதியரசர் "உபாலி அபேரத்ன"

மற்றும் தகவல் அறியும் உரிமை ஆணைக்குழுவின் ஆணையாளர்களான சட்டத்தரணி "கிஷாலி பிண்டோ ஜயவர்தன", சட்டத்தரணி "ஜகத் லியன ஆராச்சி", "ஏ. மொஹமட் நவீயா" மற்றும் மட்டக்களப்பு மாவட்ட செயலகத்தின் மேலதிக செயலாளர் "நவேஸ்வரன்" உட்பட பலர் கலந்து கொண்டனர்.

உயர்தரத்துக்கு...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...)

உயிரிழந்துள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

நேற்று சனிக்கிழமை (7)

குடும்பத்துடன் கடற்கரைக்குச் சென்ற மாணவன் கடலில் குளிக்கும் போது அலையில் அகப்பட்டு

மரணமடைந்துள்ளதாக விசாரணைகளின் போது தெரியவந்துள்ளது.

இவ்வாறு மரணமடைந்த மாணவன் ஏறாவுர் அலிகார் தேசிய பாடசாலையில் உயர் தர கலைப் பிரிவில் கற்று வரும் மனாப்தீன் அப்துர் ரஹ்மான் என்பர் என

அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளார்.

இவர், இம்மாதம் 23 ஆம் திகதி நடைபெறவுள்ள உயர்தர பரீட்சைக்கு தோற்றவிருந்த நிலையிலேயே இவ்வாறு மரணமடைந்துள்ளார்.

மரணமடைந்த மாணவனின் தந்தை மூன்றரை வருடங்களின் பின்னர் நேற்று முன்தினம் (6)

கட்டாரிலிருந்து வீடு திரும்பியிருந்த நிலையில், குடும்ப சகிதம் சவுக்கடி கடற்கரைக்கு சென்ற போதுதான் இவ் அனர்த்தம் இடம்பெற்றிருக்கிறது.

மரணமடைந்தவருடன் நீராடிய அவரது சகோதரர் ஒருவர் கடல் அலையில் சிக்கி ஆபத்தான நிலையில் மட்டக்களப்பு போதனா

வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெற்று வருகிறார்.

மரணமடைந்த மாணவனின் மரண விசாரணைகளை ஏறாவுர் பொலிஸாருடன் சென்ற மரண விசாரணை அதிகாரி எம்.எஸ்.எம். நஸீர் விசாரணைகளை மேற்கொண்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

PICK N SAVE SUPER MART (PVT) LTD
#90, WATARAPPALA ROAD, MOUNT LAVINIA.
077 4 58 58 59

குமார்...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...)

நிறுவனத்தின் தலைவரும், இலங்கை பத்திரிகை நிறுவனத்தின் தலைவருமான குமார் நடேசனுக்கு "பிராவாசி" என்ற பாரத விருது கிடைத்துள்ளது.

இந்தியாவின் உயர் விருதான இந்த விருது கிடைக்கும் இரண்டாவது நபர் இவராவார்.

2012 ஆம் ஆண்டு மனோ செல்வநாதனுக்கு இந்த விருது வழங்கப்பட்டது.

ஜனவரி 08 ஆம் திகதியிலிருந்து 10 ஆம் திகதி வரை இந்திய ஜனாதிபதி டவ்பதி முருமுலின் தலைமையில் நடைபெறும் பெருவிழாவின் போது இந்த விருதை வழங்குவதாக இந்திய உயஸ்தானிகர் ஆலயம் தெரிவித்தது.

இந்த விருதைப் பெறுவதற்காக குமார் நடேசன் தற்போது இந்தியா சென்றுள்ளார்.

அவர் எதிர்வரும் 12ஆம் திகதி இந்திய ஜனாதிபதி டவ்பதி முருமுலினிருந்து இந்த விருதைப் பெற்றுக் கொள்வார்.

யாழ்...

(முன்பக்கத் தொடர்ச்சி...)

பொருட் கப்பல் சேவையொன்று பெப்ரவரி மாதம் முதல் வாரத்தில் அரம்பிக்கப்படவுள்ளது.

ஒவ்வொரு வாரத்திலும் பிரதி வெள்ளிக்கிழமை நாட்களில் இந்தக் கப்பல் சேவை இயங்கும்.

காங் சேன்துறையிலிருந்து இந்த கப்பல் சேவை தமிழ்நாடு செல்லும்.

300 மெஇந்தக் கப்பல் சேவை இயங்க

ஆரம்பித்தால் பொருட்களின் விலை குறையுமென யாழ்ப்பாண வணிக கழகத் தலைவர் டி.ஜயசேகரன் தெரிவித்தார்.

இந்தக் கப்பல் சேவை ஆரம்பிக்கப்பட்டால் இந்திய சந்தையிலுள்ள விலைக்கு பொருட்களை இலங்கையில் விற்க முடியுமென்று வர்த்தகர்கள் தெரிவித்தனர்.

இதேநேரம் பயணிகள் கப்பல் சேவை ஆரம்பிப்பது தொடர்பாகவும் அரசாங்கம் இந்தியாவுடன் பேச்சுவார்த்தைகளை ஆரம்பித்துள்ளது.

டிப்ளோமாப் பாடநெறி

பதிவுகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன

6 மாத கால இணைய வழிப் பாடநெறி

ஆங்கில வகுப்பு

BATCH 11

By: Abdur Razzak
B.A in English & English Trained
(With over 33 years of experience)
abdulenglish2707r@gmail.com

+971 543 372 456
0094 742 760 567
(WHATSAPP)

செவ்வாய் மற்றும் வெள்ளிக் கிழமைகளில், கிழமைக்கு 2 நாட்கள் நடைபெறும் (இரவு 07:00 மணி முதல் 09:00 வரை)

ஆரம்பத் திகதி: டிசம்பர் மாதம் 07ம் திகதி (புதன் கிழமை - இரவு 7.00 மணிக்கு)

FEATURES

- Five Debates
- Speech Practice
- Video Grammar Sessions
- Vocabulary Explanation
- Proverbs & Idioms etc

Get International Recognized Qualifications in IT Courses!

BCS Certified in IT - RQF Level 4
BCS Diploma in IT - RQF Level 5
BCS Professional Graduate Diploma in IT RQF Level 6 (1st 2 Years of UK Degree)

✓ TVEC Approved ✓ Ofqual Approved

For More Details
+94765 204 604
+94765 204 605

January 2023 Intake
Closing Date : 20th December 2022
Duration : 4 Months

AMAZON COLLEGE INTERNATIONAL CAMPUS

294, 2nd Floor, Galle Road, Colombo 04, Sri Lanka.
+94112 591 110 | info@amazoncollege.lk
www.amazoncollege.lk

தமிழரசு, ரெலோ, புளொட் தனித் தனியாகப் போட்டி!

- பரப்புரை மேடையில் ஒருவரை ஒருவர் தாக்கிப் பேசக் கூடாது
- தேர்தலின் பின் சபையில் இணைந்தே ஆட்சியமைக்க வேண்டும்

- மட்டக்களப்பில் நடந்த கூட்டத்தில் தமிழரசு யோசனை
- கூட்டமைப்பின் பங்காளிகளுடன் பேசி இறுதி முடிவு

நடைபெறவிருக்கும் உள்ளூராட்சி சபைத் தேர்தலில் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் பங்காளிக் கட்சிகளான தமிழரசு, ரெலோ, புளொட் ஆகியன தனித்தனியாகத் தங்களது சொந்தக் கட்சியின் சின்னங்களிலேயே போட்டியிட வேண்டும் என்று யோசனை முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது.

மட்டக்களப்பில் நேற்று நடைபெற்ற இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியின் மத்திய செயற்குழுக் கூட்டத்தில் கலந்துகொண்ட பெரும்பான்மையான உறுப்பினர்களால் இந்த யோசனை முன்வைக்கப்பட்டது என்று கூட்டத்துக்குத் தலைமை தாங்கிய தமிழரசுக் கட்சியின் தலைவர் மாவை சேனாதிராஜா, பேச்சாளர் எம்.ஏ.சுமந்திரன் மற்றும் முன்னாள் எம்.பி. பா.அரியநேத்திரன் ஆகியோர் தெரிவித்தனர்.

ஆயினும் இந்த யோசனை தொடர்பில் கூட்டமைப்பின் பங்காளிக் கட்சிகளான ரெலோ, புளொட் ஆகிய தலைவர்களுடன் நாளாளுமன்றம் செவ்வாய்க்கிழமை (10 ஆம் திகதி) நடைபெறவுள்ள கூட்டத்தில் பேசியே இறுதித் தீர்மானம் எட்டப்படும் என்றும் அவர்கள் குறிப்பிட்டனர்.

இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியின் மத்திய செயற்குழுக் கூட்டம் மட்டக்களப்பு - களுவாஞ்சிக்குடியில் அமைந்துள்ள நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் இராசமாணிக்கம் சாணக்கியனின் அலுவலகத்தில் நேற்று நடைபெற்றது.

கட்சியின் தலைவர் மாவை சேனாதிராஜா இந்தக் கூட்டத்துக்கு தலைமை தாங்கினார். நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களான எம்.ஏ.சுமந்திரன், இரா.சாணக்கியன், தவராசா கலையரசன், வடக்கு மாகாண அவைத் தலைவர் சி.வி.கே. சிவஞானம், தமிழரசுக் கட்சியின் கொழும்புக் கிளைத் தலைவர் ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி கே.வி. தவராசா, முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களான ஈ.சரவணபவன், பா.அரியநேத்திரன், எஸ். யோகேஸ்வரன் உட்பட மத்திய செயற்குழு உறுப்பினர்கள் இதில் பங்கேற்றனர். நாடாளுமன்ற



உறுப்பினர்களான சி.சிந்திரன் மற்றும் சான்ஸ் நிர்மலநாதன் ஆகியோர் இந்தக் கூட்டத்தில் கலந்துகொள்ளவில்லை.

எதிர்வரும் உள்ளூராட்சி சபைத் தேர்தல் குறித்தே இந்தக் கூட்டத்தில் அதிகம் பேசப்பட்டது.

உள்ளூராட்சி சபைத் தேர்தலில் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் பங்காளிக் கட்சிகளான தமிழரசு, ரெலோ, புளொட் ஆகியன தனித்தனியே தங்களது சொந்தக் கட்சியின் சின்னங்களிலேயே

போட்டியிடுவது என்றும், ஆயினும் தேர்தல் பிரசாரத்தில் மூன்று கட்சிகளும் ஒரே மேடையில் பிரசாரத்தில் ஈடுபடுவது என்றும், இதன்போது ஒருவர் மீது ஒருவர் சேறு பூசும் பிரசாரங்களை மேற்கொள்வதில்லை என்றும், மூவரில் யாருக்காவது வாக்களிக்கலாம் என்றே கோருவது என்றும், இதன் ஊடாக தற்போதைய தேர்தல் முறைமையில் கூடிய ஆசனங்களை மூன்று கட்சிகளும் கைப்பற்றி மூன்று தரப்படும் இணைந்து

ஆட்சியமைக்க வேண்டும் என்றும் கூட்டத்தில் கலந்துகொண்ட பெரும்பான்மையான உறுப்பினர்கள் யோசனை முன்வைத்தனர்.

ஆயினும் இந்த யோசனை தொடர்பில் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின்தலைவர் இரா. சம்பந்தனுடனும், நாளைமறுதினம் (10) நடைபெறவுள்ள கூட்டமைப்பின் பங்காளிக் கட்சிகளின் தலைவர்களின் கூட்டத்திலும் பேசியே இறுதித் தீர்மானத்தை எட்டுவது என்றும் முடிவெடுக்கப்பட்டது.

பம்பலபிட்டி அமேசன் உயர் கல்வி நிறுவனத்தின் பட்டமளிப்பு விழா 2022



பம்பலபிட்டி அமேசன் உயர் கல்வி நிறுவனத்தின் பட்டமளிப்பு விழா அண்மையில் (29) கொழும்பு பண்டாரநாயக்க ஞாபகார்த சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்தில் (BMICH) நடைபெற்றது.

பட்டமளிப்பு விழாவில் பிரதம அதிதியாக பேராசிரியர் S.J.யோகராஜா(PhD) (மொழியியல் துறை, களனி பல்கலைக்கழகத்தின் முன்னாள் தலைவரும் தேசிய மொழிக் கல்வி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனத்தின் பதில் தலைவரும்)

சிறப்பு விருந்தினர்களாக Dr.ஹல்ஹாரி நெத்ராஞ்சுனி பிட்டிகல (PhD) மூத்த விரிவுரையாளர் ஆய்வுத்துறை மேற்பார்வையாளர் முய்யுவஞ்சு International University Dr.Sir W.A. தேசபிரிய சாம் விஜேயதுங்க(சமாதான தூதுவர் Director General-SUNFO Global Federation)

Dr.T விமலன்(கவுன்சில் உறுப்பினர் யாழ் பல்கலைக்கழகம்

Mr. R. உதயகுமார் மாகாணப் பணிப்பாளர், கல்வி பணிமனை கொழும்பு

Mr.றுசைட் கபீப்(MBA) Mr. S.முரளிதரன்(SLEAS) Mr. ஆதம் மெத்வேதிவ் (University of Ukraine-Ukraine

Ms. இரயான குஷ்னேரோவா

(University of Ukraine-Ukraine-Consultant - amazon College) Ms. நடாலியா மொரசோவா (Financial Consultant-Russia Consultant-amazon College)

மேலும் அமேசன் கல்லூரியின் டிப்ளோமா, பட்டதாரி மாணவர்களின் பட்டமளிப்புடன் விரிவுரையாளர்களுக்கும், பங்குதார நிறுவனங்களுக்கும், அமேசன் கல்லூரியின் ஊழியர்களுக்கும் விசேட நினைவுச்சின்னம் அமேசன் உயர்கல்வி நிறுவனத்தின் நிறைவேற்ற பணிப்பாளர் திரு இல்ஹாம் மரைகாரினால் வழங்கி வைக்கப்பட்டது இப்பட்டமளிப்பு விழாவில் சுமார் 220 மாணவர்கள் பட்டத்தை பெற்றுக்கொண்டனர். இதில் ஆசிரியர் பயிற்சி நெறி, உள்வியலும் ஆளவளத்துணையும், தகவல் தொழிறுட்பம், கணக்கியல் போன்ற பல துறைகளும் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது. வெறும் புத்தக கல்வியை மட்டும் மையமாக கொள்ளாமல், மாணவர்களுக்கிடையே சுயவேலைத்திட்டங்கள், (Individual Project) பயிற்சி பட்டறைகள்(சைவ உவையட மறுசமனாழிள்), வெளிநாட்டு மாணவர்களின் தொடர்பாடல்(குழுசநபெ ருவரநநவெள நஓயயபெந்), பல உள்நாட்டு நிறுவனங்களுடன் ஒப்பந்தங்களை கைசாத்திட்ட

மாணவர்களுக்கு ஐனெளனரையட வசயனெபெ போன்றவற்றை வழங்கி தொழில் சந்தைக்கு ஏற்றவாறு மாணவர்களை தயார்படுத்தி அனுப்புகின்றமை விசேட அம்சமாகும். எதிர்வரும் ஆண்டுகளில் உலகிலேயே அதிகமாக தேவைபடுகின்ற தொழிற்துறை களுடன் தொடர்புடைய பாடநெறிகளையும் வெகுவிரைவில் ஆரம்பிக்கபடவுள்ளதாக அமேசன் உயர்கல்வி பணிப்பாளர் திரு இல்ஹாம் மரிக்கார் தனது வரவேற்புரையில் குறிப்பிட்டார் இன்றைய உலகின் இன்றியமையாத ஒன்றாக திகழ்வது யாதெனில் கல்வியே ஆகும்.

எந்தவொரு சமூகத்தினரும் இக்கல்வியைக் கற்பதிலிருந்து விலகிச் செல்வது இன்றைய நவீன உலகில் மிகவும் அரிதாக காணப்படுகிறது. ஏனெனில் கல்வியின் சிறப்பை அனைத்து சமூகங்களும் புரிந்துள்ளன. இதனால் தான் இன்று கல்வியானது மனிதனின் அத்தியாவசிய தேவையாக இருக்கிறது.

கற்றவன் எந்த இடத்திற்குச் சென்றாலும் அவன் பிற சமூகத்தால் மதிக்கப் படுகின்றான். இதற்கு காரணம் அவன் கற்ற கல்வியே.

கற்றவனுக்கு தனது நாடும் ஊருமே அல்லாமல் எந்த நாடும் ஊரும் தன்னுடைய ஊராகும். இப்படி கல்வி கற்றவனின் சிறப்பு இருக்க

ஒருவன் தான் மரணிக்கும் வரை கல்வி கற்காமல் இருந்து தனது காலத்தை கழிப்பது மிகவும் சிரமமானதாகும். இப்படிப்பட்ட மகோன்னத துரையை தெரிவு செய்தமையும் இதனாலேயாகும். அதாலேயேதான் இன்னும் கற்றுக்கொண்டிருப்பதாக தனது உரையில் தெரிவித்தார். இப்படிப்பட்ட துறைக்கு பணியாற்றுவது மிகவும் மகிழ்ச்சியளிப்பதாகவும் ஒவ்வரு வீட்டிலும் பல கல்விமாண்கள் “ பட்டதாரிகளை உருவாக்குவது தனது தூரநோக்கு திட்டமெனவும் தெரிவித்தார்.

அமேசன் உயர் கல்வி நிறுவனமானது கல்வியோடு மட்டுமன்றி பல சமூக சேவைகளையும், பல இலவச புலமைபரிசில் திட்டங்களையும் செய்து வருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது. அமேசன் உயர்கல்வி நிறுவனமானது தொழில் திறன் அபிவிருத்தி அமைச்சின் மூன்றாம் நிலைக்கல்வி நிறுவனத்தினால் (P01/0854) பதியப்பட்ட உயர்கல்வி நிறுவனமாகும். மேலும் பல உள்நாட்டு வெளிநாட்டு அமைப்புகளுடனும், பல்கலைக்கழகங்களுடனும் இணைந்து செயற்பட்டு வருகின்றமையும் குறிப்பிடத்தக்கது. இவர்களின் அனைத்து பல்கலைக்கழகங்களும் பல்கலைக்கழக மானிய

ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டதாகும் (UGC Recognized)

விசேடமான பாடநெறிகளாவன Diploma/HND/BA In Teacher Training Diploma/HND/BA/BED/ In Montessori & Child Care Education Diploma/HND/BA/BSc In psychology& counselling Diploma/HND/BA In Child Psychology Diploma/HND/BA In Business Management Diploma/HND/BA In English language Diploma In Childcare Diploma/HND/BA In Hotel Management

பிரதம அதிதி பேராசிரியர் S.J யோகராஜா தனது விசேட உரையில் கல்வி என்பது இக்கால கட்டத்தில் இலகுவாகவும் இலவசமாகவும் பெற்றுக்கொள்ள கூடிய ஒன்றாகவுள்ளது என்றும் அதற்காக நாம் காலங்களும் நேரங்களையும் ஒதுக்கி பல தியாகங்களை செய்வதன் மூலமாக பெற்றுக்கொள்ள முடியும் என்றும் எத்தகைய சவால்கள் எதிர்காலத்தில் வந்த போதிலும் நாம் பெற்ற கல்வியின் மூலமாக சிறந்த தீர்வினை பெற்றுக்கொள்ள முடியுமென்றும் எடுத்துரைத்தார்.

தேசிய பாடசாலைகளாக பிரகரணப்படுத்தப்பட்டு இடைநிறுத்தப்பட்ட பாடசாலைகள் மீண்டும் தேசிய பாடசாலையாக பிரகரணப்படுத்தப்படுமா?

பாராளுமன்றில் இம்ரான் எம்.பி. கேள்வி

(எஸ்.அஷ்ரஃப்கான்)

ஆயிரம் தேசிய பாடசாலை எனும் அரசாங்கத்தின் வேலைத்திட்டத்தின் கீழ் பாடசாலைகளை தெரிவுசெய்கின்ற சந்தர்ப்பத்தில் தகுதியான பாடசாலைகள் உள்வாங்கப்படாமல் தகுதியற்ற பாடசாலைகள் சில உள்வாங்கப்பட்டுள்ளதாக பரவலாக குற்றச்சாட்டுக்கள் முன்வைக்கப்படுவதாக



வியாழக்கிழமை பாராளுமன்றத்தில் உரையாற்றும் போது பாராளுமன்ற உறுப்பினர் இம்ரான் மகரூப் தெரிவித்தார். தேசிய பாடசாலைகள் உருவாக்குகின்ற திட்டங்கள் இருக்கின்ற சந்தர்ப்பத்தில் தகுதியில்லாத பாடசாலைகள் உள்வாங்கப்பட்டுள்ளது ஏன்? இவ்வாறான நிலைக்கு காரணம் என்ன? இதில் அரசியல்

கலக்கப்பட்டுள்ளதா என்ற சந்தேகம் கல்வி மட்டங்களில் காணப்படுவதாகவும் தெரிவித்தார். மேலும் அவர் தெரிவிக்கையில், சில பாடசாலைகளுக்கு இலட்சக்கணக்கில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு அவை தேசிய பாடசாலையாக பிரகரணப்படுத்தப்பட்ட போதிலும் அவை இடைநிறுத்தப்பட்டிருக்கின்றது. எனவே இந்தப் பாடசாலைகள்

தெரிவு செய்யப்படுகின்ற விடயம் எதிர்காலத்தில் முன்னெடுக்கப்படுமா? அல்லது இடைநிறுத்தப்படுமா? என்று கல்வி அமைச்சரிடம் கேட்கப்பட்டது. அதற்கு பதிலளித்த அமைச்சர் இந்த திட்டத்தை முன்னோக்கி கொண்டு செல்ல முடியாது, நிதி ஒதுக்கீடு செய்ய முடியாது, பொருத்தமற்ற பாடசாலைகள் பெயரிடப்பட்டுள்ளன, தற்காலிகமாக நிறுத்தியுள்ளோம் என பதிலளித்தார்.



ஜக்கிய நாடுகள் சபையின் உதவிப் பொதுச் செயலாளர் கன்னி விக்ரமராஜா உள்ளிட்ட பிரதிநிதிகள் மூன்று நாட்கள் இலங்கை வருகை தந்துள்ளனர். இவர் நாட்டின் நிலவும் பொருளாதாரப் பிரச்சினைகள் அரசாங்கம் மேற்கொள்ளும் பொருளாதார மேம்பாட்டுத் திட்டங்கள், காலநிலை மாற்றம் பற்றி பிரதம மந்திரி தினேஸ்குணவரத்தன வெளிநாட்டு அமைச்சர் ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி அலி சப்ரி, எரிசக்தி அமைச்சர் காஞ்சன விஜயசேகர ஆகியோர்களை சந்தித்து கலந்துரையாடினார். (அஷ்ரஃப் ஏ சயத்)



சென்னை 46.வது புத்தகக் கண்காட்சியில் முதல் நாள் நிகழ்ச்சியில் டாக்டர்.எஸ்.முருகுசுந்தரத்தின், "டாக்டர் வள்ளுவர்" எனும் நூலில் சிறப்பு பிரதியை புரவலர் ஹாசீம் உமர் நூலாசிரியரிடமிருந்து பெறுவதைய அருகில் தினகரன் பத்திரிகையில் பிரதம ஆசிரியர் செந்தில்வேலவர், பிரபல நடிகரும் இயக்குனருமான எஸ்.தியாகராஜன் உட்பட ஏனைய பிரமுகர்களையும் படத்தில் காணலாம். (இன்பாஸ் சனாவுதீன்)



இலங்கைக்கு விஜயம் செய்துள்ள மலேசியாவின் தூதுக் குழு ஒன்று நேற்று கொழும்பு 02இல் உள்ள வேக்கந்தை ஜமீம்-ஆப் பள்ளிவாசலுக்கு நல்லிணக்க விஜயம் ஒன்றை மேற்கொண்டிருந்தனர். பள்ளிவாசலின் நிருவாகத் தலைவர் பனீர் லத்தீப் வரவேற்றார். இக்குழுவில் மலேசியாவின் மலாக்கா ஆளுநர் கலாநிதி மொஹமட் அலிபின் மொஹமட் ருஸ்டம்இ மலாக்கா பல்கலைக்கழகத்தின் பேராசிரியர் கலாநிதி அப்துல் ரஸாக்பின் இப்ராஹிம்இ இலங்கைக்கான மலேசியத் தூதுவராலயத்தின் கவுன்சிலர் மொஹமட் ருமிங்இ மலாய் சங்கத்தின் இலங்கைத் தலைவர் கலாநிதி அன்வர் உலுமுடன் உட்பட பல பிரமுகர்களும் கலந்து கொண்டிருந்தனர். இதன்போது கருத்து தெரிவித்த ஆளுநர் கலாநிதி மொஹமட் அலிபின் மொஹமட் ருஸ்டம் கருத்து தெரிவிக்கும்போது இப்பள்ளிவாசலின் அபிவிருத்திப் பணிகளுக்கும் ஏழை மாணவர்களின் கல்விக்கும் உதவி செய்வதுடன் தற்போதைய சூழ்நிலையில் பொருளாதார ரீதியாக மிகவும் பாதிக்கப்பட்டுள்ள ஏழை மக்களுக்கு முதற்கட்டமாக உலர் உணவு வழங்குவதற்கு ஒரு தொகுதி பணத் தொகையையும் வழங்கி வைத்தார். வரவேற்றுப்புரையை கலாநிதி வளீர் எம் லத்தீப் வழங்கினார். (ஏ.எஸ்.எம்.ஜாவித்)

பாராளுமன்றம் மற்றும் மஹிமம் மாகாண சபைகளில் இளைஞர் பிரதிநிதித்துவம்?

பாராளுமன்றம் மற்றும் மாகாண சபைகளில் இளைஞர் பிரதிநிதித்துவத்துக்காக தன்னால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தனிநபர் பிரேரணையை இரண்டாவது மதிப்பீட்டுக்காக எடுத்துக்கொள்ளத் தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும் என சபாநாயகர் மஹிமத் யாப்பா அபேவர்தனவுக்கு ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் இம்தியாஸ் பாக்கிர் மாக்கார் கடிதம் மூலம் வியாழன்ன்று (05) தெரிவித்துள்ளார்.

பாராளுமன்ற மற்றும் மாகாண சபை தேர்தல் சட்டங்களை இதன் பிரகாரம் திருத்துவதற்கான பரிந்துரைகளை அமைச்சு வழங்காததாலும், அதற்கான கால அவகாசம் ஜனவரி 14 ஆம் திகதியுடன் முடிவடைவதாலும், இது தொடர்பான விவாதத்தை ஜனவரி 14 ஆம் திகதிக்கு பின்னரான ஒரு நாளில் நடத்துமாறும் இம்தியாஸ் பாக்கிர் மாக்கார் கேட்டுக்கொண்டார்.



பாராளுமன்றம், மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்ளூராட்சி மன்றங்களில் 25% இளைஞர் பிரதிநிதித்துவத்தை வழங்குவதற்கான தனிநபர் பிரேரணையில் இருந்து உள்ளூராட்சி பிரதிநிதித்துவத்திற்கான அமைச்சின் பரிந்துரையை மாத்திரம் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் பாக்கிர் மாக்கார் கடிதம் மூலம் குறிப்பிட்டுள்ளார்.



கத்தாருக்கு விஜயம் செய்துள்ள அரசாங்க தகவல் திணைக்கள முன்னாள் தகவல் அதிகாரியும் சிரேஷ்ட ஊடகவியலாளருமான கலாபூஷணம் நூருல் அயின் நஜ்முல் ஹுசைன், வலம்புரி கவிதா வட்டத்தின் தலைவர் கலாபூஷணம் என். நஜ்முல் ஹுசைன் ஆகியோர் கத்தாரிலுள்ள இலங்கைத் தூதுவர் கௌரவ முஹம்மத் மல்பாஸ் மொஹிதீன் அவர்களைச் சந்தித்தனர். இச் சந்திப்பின் போது தமது நூல்களையும் தூதுவருக்கு கையளித்தனர். அத்துடன் தூதரக 3 ஆம் செயலாளர் திரு. ஏ. சி. கொடிக்கார, தொழில், நலன்புரி ஆலோசகர் திரு. கீர்த்தி எல். எம். முத்துக்குமாரன், தூதுவரின் பிரத்தியேக செயலாளர் திருமதி செவ்வந்தி உட்பட ஏனைய தூதரக அதிகாரிகளையும் சந்தித்து உரையாடினர். தூதரக சிரேஷ்ட அதிகாரி அஷ்ஷெய்க் ரஷீத் எம். பியாஸ் (நளீம்) யும் இந்த நிகழ்வுகளில் கலந்து கொண்டார்.



**அன்வொர் அன்வொர் FRSPH (UK)
மனோதத்துவ ஆலோசனை நிபுணர்
மனோதத்துவ எழுத்தாளர்**

ஒவ்வொரு தொழிலுக்கும் பொருத்தமான அறிவு தேவைப்படுவது போன்று திறன்களும் தேவைப்படுகின்றன. எமது பணியில் வெற்றி பெற, வேலையில் உயர்வு பெற இவை இரண்டுமே அவசியம்.

அறிவு என்பது ஒரு விடயத்தினை தத்துவார்த்தமாக யதார்த்தமாக புரிந்து கொள்வதை குறிக்கும். இதை கல்வியின் மூலம், வேலை அல்லது பணி அனுபவங்கள் மூலம் கற்றுக்கொள்ள முடியும்.

திறன் என்பது ஒரு விடயத்தை செய்வதற்கான ஆற்றல் தகுதி ஆகியவற்றை ஒத்ததாக இருக்கும். ஏதாவது ஒன்றில் ஈடுபட அல்லது ஒன்றை செய்ய எங்களுக்கு வழி இருக்கிறதா இல்லையா என்பதை திறன் தீர்மானிக்கிறது.

வேலை திறன்கள் என்று வரும்போது, தொழில்நுட்ப திறன்கள், மென் திறன்கள் என இரண்டு வகைகளாக பிரித்து நோக்கலாம். அவை ஒன்றுக்கொன்று மிகவும் வித்தியாசமானவைகளாக இருக்கும். ஆனால் ஒரு வேலையில் வெற்றிபெற, ஒரு துறையில் சாதனை படைக்க இந்த இரண்டும் அவசியமாகும்.

உதாரணமாக சமையல், கைத்தொழில்கள், கணினி, கைத்தொலைபேசி திருத்தம் செய்தல், கற்பித்தல் போன்ற குறிப்பிட்ட

பணிகளை எவ்வாறு நிறைவேற்றுவது என்பதை அறிவது தொழில்நுட்ப திறன்கள் எனப்படும். இது ஒரு குறிப்பிட்ட தொழிலுடன் தொடர்புடையவை. கடந்தகால பணி அனுபவம் அல்லது பயிற்சியிலிருந்து தொழில்நுட்ப திறன்களைக் கற்றுக்கொள்ளலாம்.

தொழில்நுட்ப திறன்கள் என்பது அறிவியல், கலை, பொறியியல், கணிதம் போன்ற துறைகளில் நடைமுறைப் பணிகளைச் செய்யப் பயன்படும் திறன்களாகவும் அல்லது அறிவின் தொகுப்பாகவும் இவை இருக்கும்.

மென் திறன்கள் இதைவிட வித்தியாசமாகும். பணிபுரியும் இடங்களில் பணியாளர்களுடன் அல்லது மற்றவர்களுடன் தொடர்பு கொள்ளவும், பணியிடத்தில் வெற்றி பெறவும் உதவும் பண்புகளாகவும் மற்றும் தனிப்பட்ட பண்புகள் மென் திறன்களில் அடங்கும். எடுத்துக்காட்டாக....

மற்றவர்களுடன் தொடர்பு கொள்வது, சிக்கல் தீர்ப்பது, முடிவெடுப்பது, சக பணியாளர்களுக்கு வழிகாட்டுவது,

ஒரு குழுவை வழிநடத்துவது, விமர்சனங்களில் இருந்து கற்றுக் கொள்ளவது, படிப்பதற்கான ஏக்கம், ஊக்கம் உற்சாகம், நெகிழ்வான தன்மை, சந்தர்ப்பங்களுக்கு ஏற்றாற்போல் பேச்சுவார்த்தை நடத்துதல், வழிமுறைகளைப் பின்பற்றுதல், சரியான நேரத்தில் வேலையைச் செய்தல் போன்றவை இதில் அடங்கும்.

ஒரு குழுவை வழிநடத்துவது, விமர்சனங்களில் இருந்து கற்றுக் கொள்ளவது, படிப்பதற்கான ஏக்கம், ஊக்கம் உற்சாகம், நெகிழ்வான தன்மை, சந்தர்ப்பங்களுக்கு ஏற்றாற்போல் பேச்சுவார்த்தை நடத்துதல், வழிமுறைகளைப் பின்பற்றுதல், சரியான நேரத்தில் வேலையைச் செய்தல் போன்றவை இதில் அடங்கும்.

தொழில்நுட்பத் திறனும் மென் திறனும்



துல்லியமாகவும் செய்வதற்குத் தேவைப்படுகின்றன. மென்திறன்கள் எந்தவொரு வேலையிலும் அல்லது ஒவ்வொரு

தொழில்நுட்பத் திறன்களை அளவிடுவது எளிதாக இருக்கும். எங்கள் கல்வி அறிவு, முந்தைய அனுபவங்கள் மற்றும் பல்வேறு சான்றிதழ்களைப் பார்த்து எங்கள் தொழில் நுட்பத் திறன்களைப் பற்றிய நல்ல கருத்துக்களை பெறலாம். ஆனால் மென் திறன்களை மதிப்பீடு செய்வது ஒப்பீட்டளவில் கடினம், ஏனெனில் அவற்றை உண்மையில் கல்வி தகைமைகள் மூலம் அளவிட முடியாது, எங்கள் மென் திறன்களைப் பற்றிய அளவீட்டை பெற எங்களுடன் உரையாடல் செய்வதன் மூலம் அல்லது எங்கள் செயல்களை கண்காணிப்பதன் மூலம் மட்டுமே அறியலாம். இதற்கு பல நாட்கள் காத்திருக்க வேண்டி வரலாம். வலுவான மென் திறன்கள் ஆக்கபூர்வமான, ஆரோக்கியமான, உற்பத்திகூடிய பணிச் சூழலை உறுதி செய்கின்றன.

இங்கு இரண்டுக்கும் இடையில் வேறுபாடுகள் இருந்தபோதிலும், ஒருவருக்கு தொழில்நுட்பத் திறன்கள் மற்றும் மென் திறன்கள் இரண்டும் தேவை.

மேலும் எங்கள் தற்போதைய வேலையில் நாங்கள் வெற்றிபெற விரும்பினால், தொழில்நுட்பத் திறன்கள் எங்களை வேலையில் ஈடுபட வைக்கும், ஆனால் மென் திறன்கள் எங்களை மேலே அழைத்துச் செல்லும். இரண்டும் அவசியம் என்பதை இதிலிருந்து அறியலாம். திறன்கள் என்பது மனிதர்களின் செயல்பாட்டில் அனுபவம், அறிவு மற்றும் ஆர்வம் ஆகியவற்றின் ஒருங்கிணைந்த சக்தியாகும். என ஜான் ரஸ்கின் குறிப்பிட்டது எவ்வளவு சரியானது..

அம்பாறை மாவட்டத்தில் சமூக நல்லிணக்கத்திற்கான விளையாட்டுப்போட்டி



அம்பாறை மாவட்டத்தில் பல தசாப்தங்களாக இயங்கிவரும் சமூக சேவை நிறுவனமான GAFSO நிறுவனமானது HELVETAS, GCERF நிறுவனங்களுடன் இணைந்து செயற்படுத்தி வரும் சமூக நல்லிணக்கம் மற்றும் வன்முறை தவிர்த்தல் எனும் "HOPE OF YOUTH" "இளைஞர்களின் நம்பிக்கை" எனும் வேலைத்திட்டத்தின் ஊடான வன்முறை சிந்தனையை தவிர்த்தல் எனும் தொனிப்பொருளில் இளைஞர்களுக்கான விளையாட்டு நிகழ்வானது 2022.12.18 ஞாயிறு அன்று அம்பாறை மிகந்தபுர வித்தியாலயத்தில் கோலாகலமாக இடம்பெற்றது.

இந் நிகழ்வில் நான்கு மதங்களையும் சேர்ந்த 80 இளைஞர் யுவதிகள்

கலந்து கொண்டதுடன் ஆர்வமாக பல்வேறு போட்டிகளில் பங்குபற்றினர். இலக்குக்கு எறிதல், கிரிக்கெட், பந்துபறிமாற்றம், பலூன்மாற்றுதல், சங்கீதகதிரை, யானைக்கு கண் வைத்தல், கயிறு இழுத்தல் என்பன இடம்பெற்றதுடன் சமூக நல்லிணக்கத்தை வெளிப்படுத்தும் முகமான நான்கு மத இளைஞர்களும் இணைந்து "நாம் இலங்கையர்" எனும் தலைப்பில் நாடகமொன்றையும் அரங்கேற்றி இருந்தனர்.

இவ் விஷேட நிகழ்வில் பிரதம அதிதியாக அம்பாறை பிரிவின் சிரேஷ்ட பொலிஸ் அத்தியட்சகர் திரு. ஜயந்த ரத்னநாயக (SSP) கலந்து கொண்டதுடன், கப்சோ நிறுவன நிறைவேற்றுப்பணிப்பாளர்

ஜனாப். அப்துல் ஜப்பார், அரச சார்பற்ற நிறுவனங்களின் அம்பாறை மாவட்ட இணைப்பாளர் இர்பான், தேசிய இளைஞர் மன்ற அதிகாரி ஹமீர், பெண்கள் அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர் திருமதி. சுரோகா எதிரிசிங்க, மற்றும் GAFSO நிறுவனத்தின் திட்ட பணிப்பாளர் ஏ.ஜே காமில் இம்மட்டம் என பலரும் அதிகமாக கலந்து சிறப்பித்தனர்.

அம்பாறை மாவட்டத்தில் இன நல்லுறவை மேம்படுத்தும் வேலைத்திட்டங்களில் இவ் இளைஞர் குழு பல்வேறு சமூக நலன் விடயங்களில் பயிற்றுவிக்கப்பட்டு வருவதுடன், எதிர்கால சந்ததியினருக்கு இது மிகவும் வரவேற்கக்கூடிய வேலைத்திட்டம் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

ரஞ்சித் சோமவன்ச ஜ.ம.ச. உடன் இணைவு



அகலவத்த ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் பிரதான அமைப்பாளராக கடமையற்றிய ரஞ்சித் சோமவன்ச எதிர்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸவை சந்தித்து ஐக்கிய மக்கள் சக்தியில் இணைந்து கொண்டார்.

சில காலம்,மேல் மாகாண சபையின் சுகாதார,சுதேச மருத்துவ அலுவல்கள் மற்றும் சிறுவர் பராமரிப்பு அமைச்சராகவும்,கல்வி, கலாச்சாரம் மற்றும் கலைத்துறை அமைச்சராகவும் பணியாற்றிய இவர், அக்காலகட்டத்தில் பல குறிப்பிடத்தக்க சிறப்பான பல பணிகளையும் முன்னெடுத்திருந்தார். கொழும்பு பல்கலைக் கழகத்தில் பட்டதாரியான

இவர், அக்காலத்தில் முக்கிய ஒரு மாணவர் செயற்பாட்டாளராகவும் செயற்பட்டுள்ளார்.

கொழும்பு பல்கலைக்கழக முற்போக்கு மாணவர் முன்னணியின் தலைவராகவும் ஐக்கிய மாணவர் முன்னணியின் தலைவராகவும் பதவி வகித்த இவர்,திருமதி சிறிமாவோ பண்டாரநாயக்கவின் அழைப்பின் பேரில் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் ஊடாக அரசியலில் பிரவேசித்தார்.

1993 ஆம் ஆண்டு மாகாண சபை உறுப்பினராக தெரிவு செய்யப்பட்ட இவர் மேல் மாகாண சபையின் சபை முதல்வர்,பிரதி சபை முதல்வர் உட்பட பல பதவிகளை வகித்து பல தசாப்த கால அரசியல் அனுபவம் கொண்ட ஒருவராவார்.



மிக நீண்டகாலமாக மின்சார இணைப்பு வழங்கப்படாமல் இருந்த அக்கரப்பத்தனை பிரஸ்டன் தமிழ் வித்தியாலய பாடசாலைக்கு நுவரெலியா கல்வி வலய கோட்டக்கல்விப் பணிப்பாளர் என். கிருபாகரனின் வழிகாட்டலுக்கமைய சமூக செயற்பாட்டாளர் தேசமானி தேசபந்து சந்திரகுமாரின் நிதி அனுசரணையில் மின் இணைப்பு வழங்கப்பட்டது. இந்நிகழ்வில் சமூக செயற்பாட்டாளர் தேசமானி தேசபந்து சந்திரகுமார்,பாடசாலையின் அதிபர் பரமேஸ்வரன், ஆசிரியர்கள் மற்றும் மாணவர்கள் கலந்துகொண்டனர்.

அனுராதபுர மாவட்டத்தில் முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தனித்துப் போட்டி?

ஆதரவாளர்கள் வலியுறுத்தல்!



அனுராதபுர மாவட்டத்தின் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் உள்ளூராட்சிமன்ற உறுப்பினர்களுக்கும் முக்கியஸ்தர்களுக்கும் கட்சித் தலைவர் ரஷிப் ஹக்கீம் அவர்களுக்குமிடையிலான முக்கிய கலந்துரையாடலொன்று வெள்ளிக்கிழமை (6) தாருஸ்ஸலாம் தலைமையகத்தில் இடம்பெற்றபோது எதிர்வரும் உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் போட்டியிடும் விதம் குறித்து விரிவாக

ஆராயப்பட்டது. இதில் கட்சியின் தேசிய அமைப்பாளர் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எம்.எஸ்.தௌபீக்கும் கலந்து கொண்டார்.

இதன்போது அனுராதபுர மாவட்டத்தில் முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தனித்துப் போட்டியிட வேண்டும் என்பதையே பெரும்பாலானோர் அதிகம் வலியுறுத்தினர். போட்டியிடும் உள்ளூராட்சி மன்றங்கள் அவற்றில் கட்சிக்கு வழங்கப்படும் வட்டார மற்றும் ஆசன ஒதுக்கீடுகள்

என்பவற்றைப் பொறுத்தான ஐக்கிய மக்கள் சக்தி தலைமைத்துவத்துடனான பேச்சுவார்த்தையின் பின்னர், இதுபற்றிய இறுதித் தீர்மானம் விரைவில் மேற்கொள்ளப்படுமென தீர்மானிக்கப்பட்டது. பிரஸ்தாப தேர்தல் தொடர்பில் கொழும்பு மாநகர சபை உட்பட கொழும்பு மாவட்டம், புத்தளம் மாவட்டம், பதுளை மாவட்டம், குருநாகல் மாவட்டம், கம்பஹா

மாவட்டம், புத்தளம் மாவட்டம், வன்னி மாவட்டம், கேகாலை மாவட்டம் ஆகியவற்றிற்கான முஸ்லிம் காங்கிரஸ் முக்கியஸ்தர்களுடனான சந்திப்புகளும் கட்சித் தலைவர் ஹக்கீமுடன் தனித்தனியாக இடம்பெற்றன. இவற்றிலும் கட்சியின் தேசிய அமைப்பாளர் எம்.எஸ்.தௌபீக் எம். பி. கலந்துகொண்டார்.

அத்துடன், இந்தத் தேர்தல் குறித்தான ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் அதியுயர்பீட

நிருவாக உத்தியோகர்களுடனான கலந்துரையாடலும் வெள்ளிக்கிழமை (6) மாலை தலைவர் ரஷிப் ஹக்கீம், செயலாளர் ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி நிசாம் காரியப்பர் ஆகியோர் முன்னிலையில் "கட்சியின் தாருஸ்ஸலாம்" தலைமையகத்தில் நடைபெற்றது. கண்டி மாவட்டத்திற்கான கலந்துரையாடல் கட்சித் தலைவர் ரஷிப் ஹக்கீம் தலைமையில் சனிக்கிழமை (7) இடம்பெற்றது.

முஸ்லிம்களின் பாரம்பரிய கலைகளை பாதுகாத்து வருபவர்களை கௌரவித்து கலாச்சார உத்தியோகத்தர்கள்



முஸ்லிம்களின் பாரம்பரிய கலைகளை பாதுகாத்துவரும் சாய்ந்தமருது முஹம்மதிய்யா கலைமன்ற இளம் கலைஞர்களிலிருந்து கலிகம்பு, சிலம்பம், றபான் போன்ற கலைகளை சிறப்பாக முன்னெடுத்துவரும் கலைஞர்களை பாராட்டி அவர்களுக்கான சான்றிதழ் வழங்கும் நிகழ்வும், கலிகம்பு அரங்கேற்றமும் சாய்ந்தமருது கழு/கழு/லீடர் எம்.எச்.எம். அஸ்ரப் வித்தியாலய மண்டபத்தில் முஹம்மதிய்யா கலைமன்ற தலைவர் கலைஞர் ஏ.எஸ். அலாவுதீனின் நெறிப்படுத்தலில் லீடர் எம்.எச்.எம்.



அஸ்ரப் வித்தியாலய அதிபர் எம்.ஜி. சம்சுதீன் தலைமையில் இடம்பெற்றது. இந்நிகழ்வில் மாவட்ட கலாச்சார உத்தியோகத்தர் டி.எம். நிம்ஸான் பிரதம அதிதியாக கலந்துகொண்டார். மேலும் சாய்ந்தமருது பிரதேச கலாச்சார உத்தியோகத்தர் ஏ.எச். சபிக்கா, எஸ்.கரேஷ், காரைதீவு பிரதேச கலாச்சார உத்தியோகத்தர், கிழக்கு மாகாண தகவல் தொழிநுட்ப பேரவை பணிப்பாளரும், எஸ்.எல்.டி.பி தேசிய கொள்கைப்பரப்பு செயலாளருமான யூ.எல்.என். ஹுதா உமர், சாய்ந்தமருது அரசினர் முஸ்லிம் கலவன் பாடசாலை

அதிபர் எம்.ஜி.எம். இல்யாஸ், தொழிலதிபர் யூ.எல். நயீம் ஆகியோர் விசேட அதிதிகளாகவும் கலந்து கொண்டனர். இலங்கையின் எதிர்கால கலை, இலக்கிய செயற்பாடுகள், விருதுகளை விண்ணப்பித்து பெறுவது, கலைஞர்களுக்கு அரசாங்கம் வழங்கும் முக்கியத்துவம் போன்ற விடயங்களை அதிதிகள் தமதுரையில் வலியுறுத்தி பேசினர். இந்நிகழ்வில் சாய்ந்தமருது முஹம்மதிய்யா கலைமன்ற சிரேஷ்ட மற்றும், கனிஷ்ட கலைஞர்கள் பலரும் கௌரவிக்கப்பட்டனர்.

மியன்டாட் லெஜன்ட் அணி அங்குராப்பணம்



(நாருன் ஹுதா உமர்) சாய்ந்தமருது மியன்டாட் விளையாட்டுக்கழகத்தின் மற்றுமோர் அங்கமான மியன்டாட் லெஜன்ட் அணி அங்குராப்பணமும், புதிய சீருடை அறிமுகமும், மூன்று போட்டிகள் கொண்ட மென்பந்து கிரிக்கெட் போட்டியும் சாய்ந்தமருது மல்ஹரியன் லெஜன்ட் அணியினருக்கு எதிராக சாய்ந்தமருது லீடர் எம்.எச்.எம். அஸ்ரப் வித்தியாலய மைதானத்தில் நடைபெற்றது.

இப்போட்டிகளில் சாய்ந்தமருது மியன்டாட் லெஜன்ட் அணியினர் மூன்று போட்டியிலும் வெற்றிபெற்று கிண்ணத்தை கைப்பற்றிக்கொண்டனர்.

இத்தொடரின் அதி கூடிய ஓட்டங்களைப்பெற்றவராக மியன்டாட் லெஜன்ட் அணியின் ஆரம்ப துடுப்பாட்ட வீரர் யூ.எல்.எம். பாஹிம், அதிகூடிய விக்ரெட்டைப்பெற்றவராக மியன்டாட் லெஜன்ட் அணியின் வீரர் எம்.ஏ. அஸ்தர் மற்றும் அதி கூடிய ஆறு ஓட்டங்களைப்பெற்றவராக மியன்டாட் லெஜன்ட் அணியின் எம்.ரி. பிர்தெளஸ் ஆகியோர் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

இந்நிகழ்வில் லீடர் எம்.எச்.எம். அஸ்ரப் வித்தியாலய அதிபர் எம்.ஜி. சம்சுதீன், எம்.எஸ். காரியப்பர் வித்தியாலய அதிபர் ஏ.எம். நாபித், உட்பட பலரும் கலந்து கொண்டனர்.



எட்டியாந்தோட்டை, பஹல கராகொடை அல்ஹிக்மா குர்ஆன் மத்ரலாவின் வருடாந்த பரிசளிப்பு விழா மற்றும் சான்றிதழ் வழங்கும் நிகழ்வுகள் அண்மையில் மிகச்சிறப்பாக நடைபெற்றது. நிகழ்வில் விஷேட அதிதியாகக் கலந்து சிறப்பித்த அஷ்ஷெய்க் றஸ்மி ஷாஹித் அமீனி மற்றும் சகோதரர் ஹாருன் ஆகியோர் கற்கை நெறியைப் பூர்த்தி செய்து வெளியேறும் மாணவர்களுக்கு பரிசில்கள் வழங்குவதையும், விஷேட அதிதிக்கு அல்ஹிக்மா ஜம்ஆப் பள்ளிவாசல் நிருவாக சபைத் தலைவர் சகோதரர் மாஹிர் அவர்கள் நினைவுச் சின்னம் வழங்கி கௌரவிப்பதையும், கற்கை நெறியைப் பூர்த்தி செய்து வெளியேறும் மாணவர்கள் மத்ரலாவின் அதிபர் அஷ்ஷெய்க் ஏ.கே. முஹம்மத் அவர்களுடன் இருப்பதையும் படங்களில் காணலாம்.



ஸ்பீர்த் வலீர்

இலங்கை மற்றும் இந்தியா அணிகளுக்கு இடையிலான டி20 தொடரை இந்திய அணி 2-1 என்ற கணக்கில் கைப்பற்றியுள்ளது. ராஜ்கோட் நகரில் இறுதி ஆட்டம் இடம்பெற்றது.

நேற்று (07) இடம்பெற்ற மூன்றாவது இறுதியுமான தீர்க்கமான போட்டியில் இந்திய அணி 91 ஓட்டங்களால் வெற்றிப் பெற்றதை தொடர்ந்து தொடரை கைப்பற்றியுள்ளது.

போட்டியின் நான்கு சுழற்சியில் வெற்றிப் பெற்ற இந்திய அணி முதலில் துடுப்பெடுத்தாட தீர்மானித்தது.

அதன்படி முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய இந்திய அணி நிர்ணயிக்கப்பட்ட 20 ஓவர்கள் நிறைவில் 2 விக்கெட்டுக்களை இழந்து 228 ஓட்டங்களைப் பெற்றுக் கொண்டது.

அவ்வணி சார்பில் அதிரடியாக துடுப்பெடுத்தாடிய சூர்யகுமார் யாதவ்

முதலாவது டி20 ஆட்டத்தில் இந்திய அணி 2 ஓட்டங்களினால் இலங்கை அணியை வீழ்த்தியிருந்தது. இப் போட்டி மும்பை வன்கடே மைதானத்தில் இரவு ஆட்டமாக அமைந்திருந்தது. இப் போட்டியில் அதிகபட்சமாக தீபக் ஹூடா 23 பந்துகளில் ஆட்டமிழக்காமல் 41 ஓட்டங்களை எடுத்ததன் மூலம் இந்தியா 20 ஓவர்களில் 5 விக்கெட் இழப்பிற்கு 162 ஓட்டங்களை எடுத்தது.

இஷான் கிஷான் 29 பந்துகளில் 3 பவுண்டரிகள், 2 சிக்ஸர்களுடன் 37 ரன்களும், அக்சர் பட்டேல் 20 பந்துகளில் 3 பவுண்டரிகள், ஒரு

178.26 ஸ்ட்ரைக் ரேட்டுடன் ஆட்டமிழக்காமல் 41 ரன்களை விளாக, அவரது பவர்-ஹிட்டிங் பேட்டிங் செயல்பாட்டிற்காக ஆட்ட நாயகனாக தேர்வு செய்யப்பட்டிருந்தார்.

மும்பை நகரில் நடைபெற்று முடிந்த டி20 தொடரின் முதல் போட்டியினை அடுத்து இலங்கை மற்றும் இந்திய அணிகள் இடையிலான இரண்டாவது டி20 போட்டி கடந்த வியாழக்கிழமை (05) பூனே நகரில் நடைபெற்றது.

போட்டியின் நான்கு சுழற்சியில் வெற்றி பெற்ற இந்திய அணியின் தலைவர் ஹர்திக் பாண்டியா முதலில் இலங்கை வீரர்களை துடுப்பாட்டம்

இதன் பின்னர் இலங்கை அணியின் மத்திய வரிசை சற்று தடுமாறிய போதும் சரித் அசலன் அதிரடியாக ஆடி ஓட்டங்கள் பெற்றார். அதன்படி வெறும் 19 பந்துகளை மாத்திரம் எதிர்கொண்ட சரித் அசலன் 4 சிக்ஸர்கள் அடங்கலாக 37 ஓட்டங்களை எடுக்க இலங்கை அணியின் ஓட்டங்களும் அதிகரிக்கத் தொடங்கின.

சரித் அசலன்கவின் விக்கெட்டின் பின்னர் இறுதி நேரத்தில் அதிரடி காட்டிய அணித்தலைவர் தகன் ஷானக்கவின் அசத்தல் ஆட்டத்தோடு இலங்கை அணி 20 ஓவர்கள் நிறைவில் 6 விக்கெட்டுக்களை இழந்து 206 ஓட்டங்கள் எடுத்தது.

இலங்கை அணியின் துடுப்பாட்டம் சார்பில் இறுதிவரை ஆட்டமிழக்காமல் இருந்த தகன் ஷானக்க தன்னுடைய 5ஆவது டி20 அரைச்சதத்தினைப் பதிவு செய்து 22 பந்துகளில் 6 சிக்ஸர்கள் மற்றும் 2 பெண்டரிகள் அடங்கலாக 56 ஓட்டங்கள் எடுத்திருந்தார்.

அத்துடன் இப்போட்டியில் 20 பந்துகளில் அரைச்சதம் பதிவு செய்த ஷானக்க, இலங்கை அணிக்காக டி20 போட்டிகளில் அதிவேகமாக அரைச்சதம் கடந்த வீரர் என்கிற புதிய சாதனையினை நிலை நாட்டியிருந்ததும் குறிப்பிடத்தக்கது. இதே நேரம் களத்தில் ஆட்டமிழக்காமல் இருந்த ஏனைய வீரரான சாமிக்க கருணாரட்ன 11

8 விக்கெட்டுக்களை இழந்து 190 ஓட்டங்களை மாத்திரமே எடுத்து இரண்டாவது போட்டியில் தோல்வியினைத் தழுவினது.

இந்திய அணியின் துடுப்பாட்டம் சார்பில் அக்ஷர் பட்டேல் 31 பந்துகளில் 6 சிக்ஸர்கள் மற்றும் 3 பெண்டரிகள் அடங்கலாக 65 ஓட்டங்கள் பெற்றார். மறுமுனையில் சிவம் மாவி 15 பந்துகளுக்கு 2 சிக்ஸர்கள் மற்றும் 2 பெண்டரிகள் அடங்கலாக 26 ஓட்டங்கள் எடுத்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

இலங்கை அணியின் பந்துவீச்சு சார்பில் கசன் ராஜிக், அணித்தலைவர் தகன் ஷானக்க மற்றும் டில்சான் மதுசங்க ஆகியோர் தலா 2 விக்கெட்டுக்கள் வீதம் சாய்த்து தமது தரப்பு வெற்றியினை உறுதி செய்தனர்.

போட்டியின் ஆட்டநாயகனாக இலங்கை கிரிக்கெட் அணியின் தலைவர் தகன் ஷானக்க தெரிவாகியிருந்தார்.

இலங்கை அணியின் இந்திய சுற்றுப் பயணத்தில் அடுத்த கட்டமான மூன்று போட்டிகள் கொண்ட ஒருநாள் தொடர் எதிர்வரும் செவ்வாய்க்கிழமை (10) ஆரம்பமாகுகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

ஆசியாக்கிண்ண அறிவிப்பு இந்த ஆண்டு (2023) செப்டம்பர்



சூர்யகுமார் யாதவ் இலங்கை இலங்கை வெற்றியுடன் தொடரை கைப்பற்றியது இந்தியா!

ஆட்டமிழக்காது 51 பந்துகளில் 112 ஓட்டங்களைப் பெற்றுக் கொண்டார்.

9 ஆறு ஓட்டங்கள் மற்றும் 7 நான்கு ஓட்டங்கள் அடங்கலாக அவர் இந்த ஓட்டங்களைப் பெற்றுக் கொண்டார். சுப்மன் கில் 46 ஓட்டங்களையும் மற்றும் ராஹல் திரிபதி 35 ஓட்டங்களையும் பெற்றுக் கொண்டனர்.

பந்து வீச்சில் டில்சான் மதுசங்க இரண்டு விக்கெட்டுக்களை கைப்பற்றினார்.

அதன்படி, 229 என்ற இமாலய வெற்றி இலக்கை நோக்கி பதிலுக்கு துடுப்பெடுத்தாடிய இலங்கை அணி 16.4 ஓவர்கள் நிறைவில் அனைத்து விக்கெட்டுக்களையும் இழந்து 137 ஓட்டங்களை மாத்திரமே பெற்றுக் கொண்டது.

இலங்கை அணி சார்பில் தகன் ஷானக்க மற்றும் குசல் மெந்திஸ் ஆகியோர் தலா 23 ஓட்டங்களையும் தனஞ்சய டி. சில்வா 22 ஓட்டங்களையும் பெற்றுக் கொண்டனர்.

பந்து வீச்சில் அக்சர் பட்டேல் மூன்று விக்கெட்டுக்களையும் ஹர்திக் பாண்டியா, உம்ரன் மலிக் மற்றும் யஸ்வந்தர சஹால் ஆகியோர் தலா இரண்டு விக்கெட்டுக்களையும் கைப்பற்றினர்.

போட்டியின் ஆட்ட நாயகனாக சூர்யகுமார் யாதவ் மற்றும் தொடர் நாயகனாக அக்ஷர் பட்டேல் ஆகியோர் தெரிவானார்கள்.

ஜனவரி 3ஆம் திகதி நடைபெற்ற

சிக்கரூடன் ஆட்டமிழக்காமல் 31 ஓட்டங்கள், ஸ்ட்ரைக் ரேட் 155 ஓட்டங்கள், ஹர்திக் பாண்டியா 27 பந்தில் 29 ஓட்டங்களை எடுத்தார்.

இலங்கையின் சிறந்த பந்துவீச்சாளர்களான தனஞ்சய டி. சில்வா, வனிந்து ஹசரங்க, சமிக கருணாரத்ன, மஹிஷ் தீக்ஷன மற்றும் டில்ஷான் மதுஷங்க ஆகியோர் தலா ஒரு விக்கெட்டை வீழ்த்தினர்.

அதிகபட்சமாக தகன் ஷானக்க 27 பந்துகளில் 3 சிக்ஸர்கள், 3 பவுண்டரிகள் உட்பட 45 ஓட்டங்களை எடுத்து 166.66 ஸ்ட்ரைக் ரேட்டுடன் அதிகபட்சமாக 20 ஓவர்களில் 160 ஓட்டங்களுடன் சகல விக்கெட்டுக்களையும் இழந்து தோல்வியை தழுவினது இலங்கை.

குசல் மெண்டிஸ் 25 பந்துகளில் 5 பவுண்டரிகள் உட்பட 28 ஓட்டங்களையும், சமிக கருணாரத்ன 16 பந்துகளில் 2 சிக்ஸர்களுடன் ஆட்டமிழக்காமல் 23 ஓட்டங்களையும் 143.75 ஸ்ட்ரைக் ரேட்டுடன் விளாசினார்.

வனிந்து ஹசரங்க 10 பந்துகளில் 2 சிக்ஸர்கள் மற்றும் ஒரு பவுண்டரியுடன் 210 ஸ்ட்ரைக் ரேட்டுடன் 21 ஓட்டங்களை எடுத்தார்.

அறிமுக வீரர் சிவம் மாவியின் சிறந்த பந்து வீச்சாளர் - தனது முதல் டி20 போட்டியில் 22 ரன்களுக்கு 4 விக்கெட்டுகளை வீழ்த்தினார், உம்ரன் மாலிக் மற்றும் ஹர்ஷல் பட்டேல் இருவரும் 2 விக்கெட்டுகளை வீழ்த்தினர்.

தீபக் ஹூடா 23 பந்துகளில் 4 சிக்ஸர்கள் மற்றும் ஒரு பவுண்டரியுடன்

பணித்திருந்தார்.

முதல் தோல்வியுடன் இலங்கை அணி இப்போட்டியில் மாற்றங்களின்றி களமிறங்க, இந்தியா சஞ்ச சாம்ஷன் மற்றும் ஹர்சால் பட்டேல் ஆகியோருக்குப் பதிலாக அறிமுக வீரர் ராகுல் த்ரிபாட்டி மற்றும் அர்ஷத் சிங் ஆகியோருக்கு வாய்ப்பு வழங்கியிருந்தது.

தொடர்ந்து நான்கு சுழற்சிக்கு அமைய முதல் துடுப்பாட்டத்தினை ஆரம்பித்த இலங்கை கிரிக்கெட் அணிக்கு குசல் மெண்டிஸ் ஏனைய ஆரம்பவீரரான பெதும் நில்ஸங்கவுடன் இணைந்து அதிரடியான ஆரம்பத்தினை வழங்கினார்.

குசல் மெண்டிஸ் பெதும் நில்ஸங்க ஜோடி இலங்கை அணியின் முதல் விக்கெட் இணைப்பாட்டமாக 80 ஓட்டங்களைப் பதிவு செய்ததோடு இலங்கை அணியின் முதல் விக்கெட்டாக ஆட்டமிழந்த குசல் மெண்டிஸ் தன்னுடைய 11ஆவது டி20 அரைச்சதத்துடன் 31 பந்துகளில் 4 சிக்ஸர்கள் மற்றும் 3 பெண்டரிகள் அடங்கலாக 52 ஓட்டங்களை எடுத்திருந்தார். மெண்டிஸின் விக்கெட்டினை அடுத்து புதிய வீரராக வந்த பாணுக்க ராஜபக்ஷ

உம்ரன் மலிக்கின் வேகத்தினை ஈடு செய்ய முடியாமல் 2 ஓட்டங்களுடன் மைதானத்தை விட்டு நடந்தார். பாணுக்க ராஜபக்ஷவின் பின்னர் பெதும் நில்ஸங்கவின் விக்கெட்டும் இழக்கப்பட்டது. அக்ஷர் பட்டேலின் பந்துவீச்சில் ஆட்டமிழந்த பெதும் நில்ஸங்க 4 பெண்டரிகள் அடங்கலாக 33 ஓட்டங்கள் எடுத்தார்.

மறுமுனையில் களத்தில் இருந்த அக்ஷர் பட்டேல் சிவம் மாவியுடன் இணைந்து போட்டியின் இறுதி ஓவர் வரை வெற்றிக்காக போராடிய போதும் அவரது போராட்டம் வீணடிக்கப்பட்டது.

அதன்படி இறுதியில் 20 ஓவர்கள் நிறைவில் இந்திய அணி

ஓட்டங்களை எடுத்திருந்தார். இந்திய அணியின் பந்துவீச்சில் உம்ரன் மலிக் 3 விக்கெட்டுக்களையும், அக்ஷர் பட்டேல் 2 விக்கெட்டுக்களையும், யஸ்வேந்திர சாஹல் ஒரு விக்கெட்டினையும் சாய்த்திருந்தனர்.

பின் போட்டியின் வெற்றி இலக்காக நிர்ணயிக்கப்பட்ட 207 ஓட்டங்களை அடைய பதிலுக்கு துடுப்பாடிய இந்திய கிரிக்கெட் அணி ஆரம்பத்திலிருந்தே விக்கெட்டுக்களைப் பறிகொடுத்து தடுமாறியது. அதன்படி ஒரு கட்டத்தில் 57 ஓட்டங்களுக்கு 5 விக்கெட்டுக்களை இழந்து தடுமாறிய இந்திய அணிக்கு சூர்யகுமார் யாதவ் 1 அக்ஷர் பட்டேல் ஜோடி ஆரம்ப விக்கெட்டுக்காக அபாரமான இணைப்பாட்டம் ஒன்றினை வழங்கியிருந்தது. 91 ஓட்டங்கள் வரை நீடித்த இந்த இணைப்பாட்டத்திற்குள் அக்ஷர் பட்டேல் மற்றும் சூர்யகுமார் யாதவ் இருவரும் அரைச்சதங்களை விளாசியிருந்தனர்.

இந்த இணைப்பாட்டம் டில்சான் மதுசங்க கைப்பற்றிய சூர்யகுமார் யாதவ்வின் விக்கெட்டுக்கு முடிவுக்கு வந்ததோடு அவர் தன்னுடைய 12ஆவது டி20 அரைச்சதத்துடன் 36 பந்துகளில் 3 சிக்ஸர்கள் மற்றும் 3 பெண்டரிகள் அடங்கலாக 51 ஓட்டங்களை எடுத்திருந்தார்.

மறுமுனையில் களத்தில் இருந்த அக்ஷர் பட்டேல் சிவம் மாவியுடன் இணைந்து போட்டியின் இறுதி ஓவர் வரை வெற்றிக்காக போராடிய போதும் அவரது போராட்டம் வீணடிக்கப்பட்டது.

அதன்படி இறுதியில் 20 ஓவர்கள் நிறைவில் இந்திய அணி

நடைபெறவுள்ள ஆசியக்கிண்ணத் தொடருக்கான குழுக்களின் விபரத்தை ஆசிய கிரிக்கெட் சபை தலைவர் ஜெய் ஷா வெளியிட்டுள்ளார்.

அதன்படி நடப்பு சம்பியனான இலங்கை அணியுடன், பங்களாதேஷ் மற்றும் ஆப்கானிஸ்தான் அணிகள் ஒரு குழுவில் இடம்பெற்றுள்ளதுடன் இந்தியா, பாகிஸ்தான் மற்றும் தகுதிபெறும் அணி மற்றுமொரு குழுவில் இடம்பெறவுள்ளன.

கடந்த வருடம் நடைபெற்ற ஆசியக்கிண்ணத் தொடருக்கான குழு கட்டமைப்பு போன்று இந்த ஆண்டும் குழு கட்டமைப்பு அமைக்கப்பட்டுள்ளது. அதன்படி குழுநிலையில் ஒவ்வொரு அணிகளும் எதிரணியுடன் ஒரு தடவை மோதவுள்ளதுடன், முதல் இரு இடங்களை பிடிக்கும் அணிகள் தூப்பர் 4 சுற்றுக்கு தகுதிபெறும்.

தூப்பர் 4 சுற்றில் ஒவ்வொரு அணிகளும் எதிரணிகளுடன் ஒரு தடவை மோதவுள்ளதுடன், முதல் இரண்டு இடங்களை பிடிக்கும் அணிகள் இறுதிப்போட்டிக்கு தகுதிபெறும். இதில் குழுநிலையில் 6 போட்டிகள் மற்றும் தூப்பர் 4 சுற்றில் 6 போட்டிகள் அடங்கலாக இறுதிப்போட்டியுடன் மொத்தமாக 13 போட்டிகள் நடைபெறவுள்ளன.

இம்முறை தொடரானது ஒருநாள் போட்டிகளாக நடத்தப்படவுள்ளன. தொடரை நடத்துவதற்கான உரிமத்தை பாகிஸ்தான் கிரிக்கெட் சபை பெற்றுள்ளபோதும், பல சர்ச்சைகளினால் போட்டித்தொடர் எங்கு நடத்தப்படும் என்ற அறிவிப்பு உத்தியோகபூர்வமாக இன்னும் வெளியிடப்படவில்லை.



உடுகொட அஸ்-அஸ்தர் பாலர் பாடசாலையின் கலைவிழாவும் பரிசளிப்பு விழாவும்



(ஹிமாஸ் ஹமீட்)
கம்பஹா மாவட்ட அத்தனகல்ல தேர்தல் தொகுதியில் அமைந்துள்ள உடுகொட அஸ்-அஸ்தர் பாலர் பாடசாலையின் 28 ஆவது ஆண்டுக்கான கலைவிழாவும், பரிசளிப்பு விழாவும் இம்மாதம் 25 ஆம் திகதி உடுகொட, அரபா முஸ்லிம் மகாவித்தியாலயத்தின் விளையாட்டரங்கில் வெகு விமர்சையாக இடம்பெற்றது.
மாணவன் எம்.இஸட்.மொஹமட் கிதஷ்ராத்த ஓத, என்.எம்.லுக்மான் அதனை தமிழில் மொழிபெயர்த்தார். எம்.எம்.எம்.ஹாமித் தமிழில் வரவேற்புரை நிகழ்த்த, ஏ.ஏ.அஷ்மர் ஆங்கிலத்தில் வரவேற்புரை நிகழ்த்தினார். இவ்வருடம் பாலர் பாடசாலையை விட்டு விலகி முதலாம் தரத்திற்கு சேரவிருக்கும் மாணவிகளின் வரவேற்பு நடனம் முதலில் அரங்கேற்றப்பட்டது.
இஸ்லாமிய கீதங்கள், கதைகள், சிறுவர் பாடல்கள் மற்றும் நடனங்கள்

என சிறார்களால் அரங்கேற்றப்பட்ட அனைத்து நிகழ்வுகளும் அரங்கையே அழகுபடுத்தியது. மாணவி எம்.எம்.ஆம்னாவின் தந்தையும், புகொட குமாரிமுல்லை மகாவித்தியாலய ஆசிரியருமான எம்.என்.எம். மிப்ராஸினால் பெற்றோர் உரை நிகழ்த்தப்பட்டது.
கம்பஹா கல்வி வலய முன்னாள் ஆரம்பப் பிரிவு ஆசிரிய ஆலோசகரும், கஹட்டோவிட முஸ்லிம் பாலிகா மகா வித்தியாலய ஆரம்பப் பிரிவின் பொறுப்பாசிரியையுமான எம்.எம்.கே.மௌபியா பிரதம அதிதியாகக் கலந்து கொண்ட இக்கலை விழாவிற்கு சியன ஊடக வலையமைப்பு மற்றும் நிழல் பிளஸ் ஊடக வலையமைப்பு என்பன ஊடக அனுசரணை வழங்கியிருந்தன.
முஸ்லிம் கவுன்சிலின் தலைவர் என்.எம்.அமீனின் தலையீட்டின் கீழ் லேண்ட் மார்க் நிறுவனத்தின் தலைவர் அல்ஹாஜ்

எம்.ஏ.சி.மஹ்குமின் நிதியதவையுடன் இவ்வாண்டு உடுகொட அரபா முஸ்லிம் மகாவித்தியாலயத்தின் முதலாம் தரத்திற்கு இணையவிருக்கும் 41 மாணவ மாணவிகளுக்கான குடிநீர் போத்தல்கள் மற்றும் உணவுப் பெட்டிகள் வழங்கி வைக்கப்பட்டன. ஹமீட் உதவும் கரங்கள் அமைப்பு இம்மாணவர்களுக்கான புத்தகப் பைகளை ஏற்பாடு செய்திருந்தது. பிரதம அதிதியாகக் கலந்து கொண்ட கம்பஹா கல்வி வலய முன்னாள் ஆசிரிய ஆலோசகரும், கஹட்டோவிட முஸ்லிம் பாலிகா மகா வித்தியாலய ஆரம்பப் பிரிவின் பொறுப்பாசிரியையுமான எம்.எம்.கே.மௌபியா மாணவர்களை வாழ்த்தி சிறப்புரை நிகழ்த்தியதுடன், மாணவிகளுக்கான பரிசில்களையும் வழங்கி வைத்தார்.
அத்துடன் இப்பாலர் பாடசாலையில் கல்வி கற்கும் மாணவ, மாணவிகளுக்குமான பரிசுப் பொருட்களை பிரபல தொழிலதிபரும்,

Fine Enterprises நிறுவனத்தின் தலைவருமான எம்.ஏ.எம்.இக்ராம், உடுகொட ஐ.தே.க. அமைப்பாளர் எம்.ஆர்.எம்.பவால் மற்றும் மேலும் பலர் இணைந்து வழங்கியிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.
இவ்வாண்டு மொத்தமாக 198 நாட்கள் பாலர் பாடசாலை இயங்கிய நிலையில், ஒருநாள் தவறாது பாடசாலைக்கு வருகை தந்த மாணவி எம்.எம்.ஆமீனா ஆசிரியர்களால் பரிசில் வழங்கிக் கௌவிக்கப்பட்டார்.
1994ஆம் ஆண்டு ஆரம்பிக்கப்பட்ட இந்தப் பாலர் பாடசாலையின் அதிபர் எம்.ஆர்.எப்.ரிஹானா, ஆசிரியைகளான எம்.ஆர்.எப்.மஹ்தியா மற்றும் உதவி ஆசிரியை நஸ்கா ஆகியோர் மாணவ மாணவிகளுக்கு சிறந்த முறையில் பயிற்சிகளை வழங்கியிருந்தமையால் மேடைகளில் அரங்கேறிய அனைத்து நிகழ்ச்சிகளையும் அதிதிகள், பெற்றோர் மற்றும் பார்வையாளர்கள் மெய்மறந்து

ரசித்ததை அவதானிக்கக் கூடியதாக இருந்தது. செல்வி. எம்.என்.ஸைனா செரீன் மற்றும் ஊடகவியலாளர் ஹிமாஸ் ஹமீட் ஆகியோர் இணைந்து நிகழ்ச்சிகளை தொகுத்து வழங்கியமை இந்நிகழ்ச்சிக்கு மேலும் நெருகூட்டியது. சிங்களப் பாடல்கள், தமிழ்ப் பாடல்கள், அரபுப் பாடல்கள் என மூவின் மக்களையும் ஒன்றிணைத்து அரங்கேறிய நடன நிகழ்ச்சிகள் இன ஒற்றுமையை பிரதிபலித்திருந்ததுடன், மாணவர்களின் ஒருங்கிணைத்த நடன நிகழ்ச்சிகள் ஏனைய பாலர் பாடசாலைகளுக்கு ஒரு முன்னுதாரணத்தை எடுத்தியம்பியதாக இருந்தது.
இறுதியாக பாலர் பாடசாலையின் அதிபரான எம்.ஆர்.எப்.ரிஹானாவின் நன்றியுடையுடனும், மாணவர்களின் ஸலவாத்துடனும் நிகழ்ச்சி இனிதே நிறைவு பெற்றது.



தோப்பூர், அல்லைநகர் பிரதேசத்தில் இயங்கி வருகின்ற மன்பஉல் ஹைராத்த முன்பள்ளியில் கடந்த 2022 ம் ஆண்டு முன்பள்ளி கற்கையை நிறைவு செய்த மாணவர்களுக்கான பிரியாவிடை நிகழ்வும் பரிசளிப்பு விழாவும் சனியன்று அல்ஹம்மா மத்திய கல்லூரி பிரதான மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. இம்முன் பள்ளியின் தலைவரும், முன்னாள் பிரதேச சபை உறுப்பினருமான ஏ.எஸ்.எம்.ரிபால் தலைமையில் நடைபெற்ற இந் நிகழ்வில் பிரதம அதிதியாக விசேட பல் வைத்திய நிபுணர் எஸ்.எல்.பலாஹ்தின் கலந்து சிறப்பித்தார். இந்நிகழ்வின்போது பாத்திமா பெளண்டேசன் மூலம், கற்று வெளியேறிய மாணவர்கள் அனைவருக்கும் இலவசமாக கற்றல் உபகரணங்கள் வழங்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.
(எஸ்.ஏ.எம்.அஸ்மி)